

EL TIEMPO

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Sábado 4 Febrero 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 65

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Terminada la sesión de la Cámara, Alba dice que virtualmente ha quedado abierta la crisis

TEMAS DEL DIA

Voz de dolor y homenaje

Hace más de un año que las Cortes Constituyentes de la República española votaron el artículo 26 de la Constitución. La fecha está clara en nuestra memoria y señala un dolor profundo en el corazón de la España Católica.

COMENTARIO

¿Habrá crisis?

¿Habrá crisis? ¿Parcial o total? He ahí las preguntas que la opinión se hace en estos momentos. La mayoría de los españoles esperan y confían que se planteará la crisis del Gobierno Azaña.

Manifestaciones de Lerroux antes de la sesión

«VENGO DISPUESTO A PRONUNCIAR MI DISCURSO Y A DECIR MI REQUISITORIA»

Madrid.—En los pasillos de la Cámara la animación fué extraordinaria desde las primeras horas de la tarde. La expectación que había despertado el anunciado debate político, aplazado en los días anteriores, culminó con la llegada del señor Lerroux a las Cortes.

El señor Lerroux contestó: —Yo vengo dispuesto a pronunciar mi discurso; a decir mi requisitoria. Esa es mi batalla. —¿Hablará usted enseguida? —Hablaré cuando el presidente del Congreso tenga a bien concederme la palabra, con tal de que esto no suceda después de las siete o siete y media de la tarde.

ideas se ensanchan o disminuyen. —¿En su frase de ayer de la perdimos y del cazador, se refería usted al señor Pedregal? —No quise yo aludir a ninguna persona determinada. Si como deseo la crisis se produce, nadie puede prever por ahora su solución.

Grave mal

El suicidio

Tengo a la vista la última estadística de los suicidios ocurridos en España. La cifra es realmente aterradora, alarmante, y como a diario viéndonos registrando atentados de esta naturaleza, que la sana razón no acierta a comprender, fuera de un caso de desequilibrio mental, bueno es que dediquemos unas cuantas líneas a tema tan importante, y que hagamos un llamamiento a la Prensa en general en suplica de que, piadosamente, silencie esos atentados, puesto que según han manifestado eminentes doctores en Medicina, la lectura de los suicidios es perjudicial para la sociedad, dándose muchos casos en que ha influido poderosamente en el ánimo de algunos individuos para cometer ese atentado. Y vamos al asunto.

sagrados y hasta el sentimiento de la propia conservación, se ha desahogado de un modo tan espantoso y alarmante como en nuestros tiempos. La fiebre del suicidio constituye hoy una verdadera epidemia. No hay necesidad para convenirse de ello de salir de España, los periódicos nos dan a diario cuenta de uno y otro suicidio. Ahora bien: ¿cuál es la causa poderosa que influye para que la fiebre del suicidio haya extendido tanto su destructor poder? La principal, indudablemente, es la falta de religión, y, después, esas peligrosas doctrinas que se vierten hoy con profusión por todas partes, doctrinas con las que se destruye todo lo que hay de bueno en la sociedad, todo lo que queda de respetable y hermoso en el interior del hogar doméstico.

Además hay otra razón definitiva que nos induce a confirmarnos en nuestra tesis. Es la cuestión religiosa. ¿Dimitir un gobierno en visperas de iniciar otra persecución contra la Iglesia? De ninguna manera. Precisamente en eso hacen consistir su mayor timbre de gloria y todos sus méritos de gobernante. No hay pues, que esperar a que el gobierno se marche sin consumir la obra anti-religiosa. Es más, la puñalada que se dispone a clavar ha de valerle aplausos y felicitaciones. ¿Cómo esperar pues, una crisis en estas circunstancias? Ni soñarlo. Y en verdad que quisiéramos equivocarnos. Inicio

El señor Lerroux pronuncia el primer discurso de verdadera oposición al Gobierno

Madrid.—A las cuatro y diez de la tarde abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro. En escaños y tribunas enorme concurrencia. Queda aprobada el acta de la sesión anterior. El presidente de la Cámara señor Besteiro concede la palabra al señor Lerroux. Este se levanta a hablar y hay un momento de gran expectación en la Cámara. Don Alejandro comienza diciendo que va a ser éste su primer discurso de verdadera oposición al Gobierno. Se refiere primeramente a la creencia bastante generalizada, de que él siente una enemistad personal hacia los socialistas, y niega veracidad a esta creencia. Reconoce de buena gana los servicios que el partido socialista prestó a la República antes de su advenimiento y en los primeros tiempos de su instauración. Se refiere a la crisis del primer Gobierno de la República y—dice—que entonces pensó él constituir un Gobierno puramente republicano, pero fué encargado el señor Azaña del Poder y ofreció a los socialistas tres carteras. Esto le decidió a él a quedar en la oposición por entender que de esta forma serviría mejor los intereses del país. Enumera las obligaciones que este Gobierno ha dejado incumplidas y que son: Consolidación del régimen. Cumplimiento de la Constitución. Formación de un partido republicano que constituya un valladar contra la anarquía. Resume el movimiento de opinión que se formó al advenimiento de la República y dice que ésta fué acogida con entusiasmo por parte de todos. Este entusiasmo eufórico duró varios meses. ¿Qué más necesitaba el Gobierno para hacer feliz al país? El fracaso del Gobierno—dice—proviene de la forma poco cordial en que se ha producido y de haber herido respetabilísimos intereses. El Gobierno ha fracasado en el

orden económico, en el orden político y en el orden social. En el orden económico, porque se ha multiplicado el número de obreros parados, se ha sembrado la desconfianza entre el capital. Ha perdido el cincuenta por cien de su valor la propiedad rústica e industrial. Todo ello, porque el Gobierno sólo ha legislado para los obreros socialistas. (Grandes rumores) Todos creíamos que con los socialistas en el Poder se calmaría la satisfacción del elemento obrero pero, en verdad, que esto sólo ha servido para que los obreros se enfrenten entre sí. Y esta situación culmina en los sucesos que han sido comentados aquí. El fracaso político del Gobierno se debe a su falta de espíritu liberal que le ha permitido abusar de las leyes de excepción. Toda la política del Gobierno ha girado en torno de una figura con aspiraciones de dictador. Por eso, todas las simpatías con que contaba la República a su advenimiento se han convertido en antipatías y quizá en hostilidades. Habéis apartado—dice—al partido radical por falta de comprensión y de cordialidad, pero nosotros nos proponemos colaborar con todos los partidos republicanos. Todos los partidos están en crisis y ahí está para demostrar esto el señor Jiménez Asúa que tuvo que huir de un pueblo de la provincia de Granada porque se enfrentaron con él sus propios correligionarios los socialistas. Es, pues, ésta, una crisis de masas. Por imprevisión del Gobierno ocurrieron los sucesos de Castilblanco y otros análogos, pero no le ha faltado al señor Azaña la previsión para crear una fracción parlamentaria, que es como un secuestro del poder constitucional para disolver las Cortes. Y no me pesa que los socialistas no se hayan ido del Gobierno, pero sí me duele que no se hayan decidido a rectificar su política.

En estas circunstancias, el deber del Gobierno es dimitir, porque si cuenta con la mayoría parlamentaria no cuenta en cambio con la opinión del país. No nos atrevemos a ir a unas elecciones, porque sabemos de antemano que hemos perdido una gran cantidad de electores. Pues qué ¿no significan nada las corporaciones y entidades? ¿Es que la Academia de Jurisprudencia no contribuyó al advenimiento del régimen? Hay otra manera de contrastar, si la opinión está o no con el Gobierno y es que se permita una gran manifestación pública. (Grandes rumores.) Podéis decir lo que queráis pero yo os digo que la crisis se cierne sobre vosotros. Yo sé que el jefe del Gobierno la viene preparando desde hace tres días. (Risas.) Es que nada tiene que ver con el señor Azaña, la actitud de los señores Bello y Ruiz Funes, con respecto al ministro de Instrucción pública. El señor Bello: De uno respondo yo. El señor Funes: Y yo del otro. El señor Lerroux alude a las recompensas concedidas a los militares y las califica de inoportunas. Se refiere al proyecto de Ley de Congregaciones Religiosas y—dice—que el primitivo proyecto del Gobierno, que no le parecía del todo mal al Nuncio de Su Santidad, ha sido reemplazado por el dictamen de la Comisión de Justicia mucho más extremoso. Tremolando la bandera del antimilitarismo y del anticlericalismo hará más tarde el señor Azaña gran número de partidarios. De todo esto se deduce, que o hay crisis de Gobierno o hay crisis de Presidencia. Hace un llamamiento a los partidos republicanos para que obren con espíritu de cordialidad y sin exclusivismo para levantar el caído prestigio de la República. Afirma que todas sus palabras serán respaldadas por su actitud y la de la minoría radical resuelta a imposibilitar toda obra de gobierno. (Continúa esta información en 3.ª página).

Joaquín de Silva Rivera

# De la vida local y provincial

## FICHAS TUROLENSES

### - CANTAVIEJA -

El inolvidable cronista turolense don Víctor Prunedo se expresa así textualmente: «Cartago-væstus» (Cantavieja), cuya fundación se atribuye a Amílcar, estaba en Hercavonia.

El nombre de Cantavieja conserva el rastro de Cartha, que significa «Ciudad» y es la primera raíz del nombre «Cartha-Adata», con la sola variación de «Cartha» en «Canta» y el epíteto «vetus» en «vieja».

Conserva también esta población indicios de remotísima antigüedad, y entre los vecinos se ha perpetuado la tradición de haber estado allí «Cartago-væstus».

Campomanes la considera como una de las más antiguas de España, suponiendo que fué fundación de fenicios, y aun la capital de sus colonias.

Esto dice de Cantavieja y de sus orígenes don Víctor Prunedo, añadiendo lo que sigue: «Cantavieja, capital del distrito de las Bailías, doblemente importante por su industria, y por sus edificios, y predilecta mansión del gran Amílcar, que allí labró su «Cartago-væstus»; y en otra parte llama cierta su opinión. (Vid. «Crónica general de España»).

Esta ha sido la creencia más generalizada y por eso no es nada de extraño verla confirmada por don Pascual Madaz en su «Diccionario Geográfico».

El P. Calasanz Rabaza, hijo merísimo de Cantavieja, nos habla, en confirmación de lo expuesto, de una medalla encontrada entre las ruinas de su castillo, en 1595, por el sabio valenciano don Jaime Pradas, sobre la cual—dice—se ha escrito bastante y he visto, pero lo omito en gracia a la brevedad, finalizando con estos palabras: «Es Cantavieja la antigua «Cartago-væstus»? Yo creo que sí, mientras razones más poderosas no demuestren lo contrario.

Otro ilustre hijo de Cantavieja, don Carlos Castel y Clemente, escribió sobre este punto concreto una merísima «Memoria sobre el origen y situación de la antigua ciudad Carthago-væstus», que dejó inédita y a la cual remitimos a cuantos eruditos se interesen en aclarar este dato histórico de la provincia de Teruel.

Para terminar de exponer lo que se ha opinado sobre los orígenes de Cantavieja, no queremos omitir lo que dice sobre el particular otro malogrado investigador histórico, hijo de nuestra provincia, don Emilio Marconell, recientemente fallecido en Bachi (Castellón).

Decía así: «Cantavieja. El origen de esta población es difícil de determinar, pues acusa una antigüedad respetable. Créese que en un principio estaba reducida a una fortaleza, que unos suponen fué construida por los cartagineses, otros por los romanos y otros, últimamente, por los árabes.

Lo cierto es que, estando en poder de estos últimos, fué conquistada por los Templarios y Caballeros de San Juan de Jerusalén. Tampoco falta quien supone fué la «Cartago-væstus» de los antiguos, a la vez con bastante fundamento.

H. S.

## Casimira Bejarano Muñoz

**PARTICIPA** a su numerosa y distinguida clientela que ha trasladado su establecimiento al **NÚMERO 4 DE LA PLAZA DE CARLOS CASTEL**, donde continuará sirviendo al público en general los acreditados artículos de primera calidad: **ULTRAMARINOS, COLONIALES Y EMBUTIDOS A PRECIOS SIN COMPETENCIA.**

Plaza de C. Castel, 4 **TERUEL**

Habitaciones espaciosas y ventiladas con balcones a la calle	<b>En lo más céntrico de Valencia</b>	Esmerado servicio de comedor a la carta
Agua corriente y cuarto de baño	<b>GRAN HOSPEDERÍA «LA ESMERALDA»</b>	Cubiertos de 2 pesetas en adelante
Mozo a la llegada de todos los trenes	<b>Marcelino Oquendo</b>	Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante
	TELEFONO 10.528	Comedor espacioso y ventilado
	PLAZA DE LA MERCED, 3	
	<b>VALENCIA</b>	

### AUTO-SALON

## JOSE M. MORERA

Los mayores descuentos en cubiertas nuevas de las mejores marcas.

Tengo en existencias todas las medidas en cubiertas Recauchutadas.

Fábrica de Recauchutados: San Francisco, 25.-TERUEL

- Suscribase usted a ACCION -

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

Llegaron: De Valencia, don Victoriano Rico.

— De Oliete, don Angel Gracia.

— De Fortanete, el médico don Rogelio Vinaja.

Marcharon:

A Zaragoza, don Francisco Ferrán Fleta.

— A Zaragoza y Cariñena, don Francisco Ruiz Jarabo, juez de 1.ª Instancia de la última de dichas localidades.

— A Vigo, en unión de su joven esposa, don Antonio Villar.

— A Santa Eulalia, las bellas señoritas Presentación y Pilarín Mur.

— A Vilella, la simpática señorita Asacia Navarro.

— A Calamocha, don Antonio Caja y don Leandro Mafcas, médico e industrial, respectivamente, de dicho pueblo.

### Enfermos

Se encuentra mejor de la enfermedad que sufre el médico don Andrés de Vargas Machuca.

— Sigue enfermo el capitán de esta Zona don César Freijo.

Celebraremos el restablecimiento de ambos señores.

## - DEPORTES -

Al objeto de recaudar fondos con destino al arreglo del campo de deportes de Alcañiz, la Juventud Deportiva celebró una velada teatral que constituyó un verdadero éxito.

Son muchas las personas interesadas en que se celebren partidos de football en nuestra población, más como resulta que por una equivocación hubo labriego que empezó a roturar el campo de deportes, hasta que éste no sea arreglado es imposible jugar.

Tenemos entendido que dentro de unos quince o veinte días comenzará la actividad deportiva en nuestra población.

Parece ser que Samitier conducirá la línea del Madrid en el partido contra el Donostia; si no varía, el equipo será:

Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Leoncito; Eugenio, L. Regueiro, Samitier, Hilario, Olaso.

El Arenas y el Alavés, quieren prescindir de Saro y Trillo respectivamente.

Ramosa

Para su inserción en las páginas de éste periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

### Juventud Católica Turolense

Para el próximo domingo, día 5, a las 7 de la tarde, se rodará un completo programa de cine.

Con objeto de evitar la aglomeración de público como en veladas anteriores la Junta Directiva ha acordado, que todas aquellas personas que deseen asistir, pasen a recoger las invitaciones al domicilio social, Seminario 30, de 10 a 12 de la mañana del domingo. Para la adquisición de dichas invitaciones serán preferidas las personas que figuren en las listas de socios protectores y activos.

## La festividad de ayer

Al igual que en años anteriores, ayer se vió totalmente ocupada la iglesia de San Pedro por gran número de fieles que asistió con cestas y capachos llenos de pastas y panes al objeto de bendecirlos.

También vimos numerosos fardos de romero que el público adquiriría en el pórtico de la iglesia para que fuese igualmente bendecido.

Después hubo solemne función religiosa.

Por la tarde, el comercio cerró sus puertas y el pueblo guardó fiesta, siendo muchas las personas que en autos, caballerías o a pie visitaron al vecino barrio de San Blás.

En dicha barriada, por la mañana hubo en su iglesia solemne función religiosa.

Por la tarde los bailes en aquella barriada estuvieron muy concurridos actuando la Banda provincial.

El honrado vecindario de San Blás estuvo obsequioso con sus visitantes y éstos volvieron altamente satisfechos.

Muchos turolenses quedaron allá para merendar y continuar bailando hasta las primeras horas de hoy.

Una vez más nuestro pueblo honrado y noble rindió ayer culto a la tradición y supo coonestar el fervor religioso que le caracteriza con las honestas y fecundas diversiones de nuestros festejos populares.

## Una vez más

Nos vemos precisados a registrar el abandono en que se ven por las calles de nuestra población a los animales caninos.

Pesado resultará a los lectores leer tanta «perrería» pero lo creemos necesario para ver si con tanto machacar conseguimos se cumplan los constantes bandos de la Alcaldía, pues es muy doloroso tengamos que registrar hoy el hecho (uno más en pocos días) de que un perro ha mordido a una persona.

En verdad no comprendemos por qué motivo los animales caninos circulan libremente por la ciudad.

### Angel Bayo Fábrica de harinas

MOLTURACIONES ECONÓMICAS EN METÁLICO Y AL CAMBIO. **BARRACHINA (Teruel)**

## ¿Puede ser?

Un estimado vecino, que sabe muy bien que el respeto a las tradiciones es lo que hace grandes a los pueblos, nos dijo ayer debíamos llamar la atención de la Alcaldía acerca del peligro que de venirse abajo corre el tradicional Peirón que a 3 kilómetros de esta ciudad existe en la carretera de Teruel-Alcañiz.

Para comprobar la noticia, hasta dicho sitio fuimos y en realidad hemos visto que de no prohibir sacar arena debajo del mencionado Peirón, éste irá a tierra bien pronto.

Resulta que diariamente sacan tierras del muro que lo contiene y por ello cada día que pasa es un peligro para dicha tradicional cruz.

Y comprobar lo que muy bien pudiésemos llamar queja, trasladámosla al señor alcalde por si cree conveniente prohibir la extracción de tierras en dicho paraje para conservar el airoso Peirón.

¿Puede ser?

## Centros oficiales De la provincia

### Gobierno civil

Ayer mañana, el señor gobernador civil recibió las visitas siguientes:

Comisiones de Cella y Moscardón; señor médico de Villafranca del Campo; don Apolinar Garcés, de Ojos Negros; Comisión gestora de Lagueruela; don Antonio Buj, deán de esta catedral; don Angel Gracia de Oliete; señor cura párroco de El Pobo; don Daniel Gómez, director de esta Normal de Maestros, y don Rogelio Vinaja.

— Anteayer se elevó al excelentísimo señor ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Lucas Burriel Rodrigo, vecino de Anadón, contra providencia de este Gobierno, imponiéndole la multa de 500 pesetas por desobediencia y falta de respeto a mi autoridad.

— Han sido cursadas las oportunas órdenes de conducción del preso Juan Felipe Royo, desde la cárcel de Santa Eulalia a la de Guadalajara.

### Diputación

Ayer mañana ingresaron en Caja, por los conceptos que se expresan, las siguientes cantidades los Ayuntamientos que igualmente se indican:

— Por aportación forzosa: Cuevas Labradas, 1.407'72 pesetas.

— Por cédulas personales: Bueña, 412'50.

### Hacienda

Con fecha de ayer ha cesado en esta Delegación de Hacienda doña Pilar Méndez Millán, auxiliar de 4.ª clase del cuerpo de auxiliares de contabilidad del Estado, por haber sido destinado a prestar sus servicios en la de Logroño.

— Para el transporte de mercancías en general solicitan concertarse con la Hacienda los siguientes vecinos de Alcañiz:

Don Tomás Foz Nougés, don Juan Antonio Castell y don Mariano García Alba.

— Señalamiento de pagos:

Don Juan A. Sabino, 6.195'84 pesetas.

Don Eduardo Nuez, 9.000.

Don Luis Gómez, 402'08.

Señor depositario-pagador, 25.000.

— Con motivo del aumento de escalas, entre los ascensos habidos en el cuerpo general de Hacienda figuran los siguientes: Doña Marina Rubio; señorita Consuelo Gómez, don Juan José Vicente, don Antonio Cano Trillo, don Luis Ambrós Lloris, don Tomás Sánchez, don Mariano García López, don Francisco García García, don Juan Lorenzo Asensio y don Agapito Escribano.

### Obras públicas

El día 20 del actual, a las nueve horas, en el Ayuntamiento de Toros serán satisfechas las cantidades correspondientes al importe de las fincas expropiadas para la construcción del trozo 2.º de la carretera de tercer orden de Morata de Giloca a Calamocha.

### Ayuntamiento

Hoy se reunirá en sesión la Comisión de Fomento para informar varios asuntos.

Para la mejor marcha administrativa de este periódico, se ruega a los que lo reciben fuera de la capital que, de no estar conforme con la suscripción, devuelvan el mismo a esta Administración: Ter-

prado, 11

### Santa Eulalia

En el kilómetro 150 de la carretera de Teruel-Zaragoza, el auto marca «Chevrolet», de la matrícula de esta provincia, número 626, alcanzó a un carro cargado de remolacha, ocasionando el vuelco de éste último.

El automóvil iba conducido por su dueño Francisco Asensio Mafcas, de este pueblo, y el carro, tirado por una caballería mayor, guiado por el vecino de Villarquemado Agustín Barquero Valero, que resultó con heridas leves.

El carro sufrió varios desperfectos.

Intervino el Juzgado, pues ambos vehículos carecían de la suficiente luz.

### Montalbán

Los quincalleros Anastasio Sáez Cervera y Mariano Pérez Velasco encontraron en el camino de la carretera de Alcolea del Pinar a Escucha un camión del vecino del este pueblo Gregorio Lancis Perales, al cual hicieron parar al objeto de pasar los quincalleros sus respectivos borriquillos.

Así sucedió, pero al ponerse nuevamente en marcha el camión dió con su guardabarridos posterior al animal en que cabalgaba Anastasio y éste cayó al suelo, produciéndose varias heridas, entre ellas la dislocación de la muñeca derecha.

El juzgado municipal no pudo tomar declaración al Gregorio porque, desapercibido del accidente siguió su marcha hacia Zaragoza.

### Constructores

Por poco dinero podéis adquirir ventanas, balcones y de todo el material procedente del derribo que se está efectuando para construir la Sucursal del Banco de España en Teruel.

## SE ALQUILA

Un local en la calle de las Murallas, abundante luz, capacidad 9 por 5 metros.

Ramón y Cajal 34 Teruel

### Hersilio Ruiz Heras

ABOGADO

Plaza de Goya (antes Diputación), 10.-  
**TERUEL**

## - BOLSA -

Servicio telegráfico del **BANCO HISPANO AMERICANO**

### Fondos públicos:

Interior 4 % . . . . .	65'75
Exterior 4 % . . . . .	00'00
Amortizable 5 % 1920 . . . . .	90'00
Id. 5 % 1917 . . . . .	85'00
Id. 5 % 1927 con impuesto . . . . .	83'45
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto . . . . .	96'60

### Acciones:

Banco Hispano Americano . . . . .	159'00
Banco España . . . . .	512'00
Nortes . . . . .	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	000'00
Azucareras ordinarias . . . . .	00'00
Explosivos . . . . .	670'00
Tabacos . . . . .	178'00
Telefónicos preferentes 7 % . . . . .	102'50

### Monedas:

Francos . . . . .	47'70
Libras . . . . .	41'50
Dollars . . . . .	12'23

# Información telefónica y teleggráfica

## Azaña no plantea la crisis y los ministros socialistas continuarán sacrificándose por el país

Anuncia a sus amigos que pueden irse preparando a abandonar los cargos de confianza del Gobierno. Al terminar el señor Lerroux su discurso y durante algunos minutos en la Cámara se producen grandes rumores y los diputados formando grupos comentan animadamente la oración de don Alejandro.

En su vista el señor Besteiro propone que se suspenda la sesión por unos minutos y la Cámara así lo acuerda. Se suspende la sesión a las seis y cuarto de la tarde para reanudarla a las seis y treinta y cinco.

### Contestación del señor Azaña al discurso del señor Lerroux

Al reanudarse la sesión, el jefe del Gobierno, señor Azaña, se levanta para contestar al discurso del señor Lerroux.

Comienza diciendo que las palabras pronunciadas por el jefe de los radicales, confirman su deseo de que, cuanto antes, se iniciase el anunciado debate político.

Todas las noticias políticas que durante estos últimos días han venido circulando, han quedado desvirtuadas al abrirse las Cortes.

La situación política actual es la siguiente: Hay un Gobierno con mayoría parlamentaria y hay un grupo de oposición que desea derribarlo.

«Hemos de hacer caso a este grupo o debemos continuar defendiendo nuestros ideales?»

El Gobierno no está fracasado sino en el ánimo de sus adversarios.

Antes del advenimiento del régimen y con otros Gobiernos, también hubo perturbaciones de orden público.

Rechaza la afirmación de que el país repudia a la República.

Pregunta qué de extraño tiene que los terratenientes protesten contra el régimen que va a llevar a cabo la implantación de la reforma Agraria.

En cuanto al problema del paro, habrá que demostrar si es verdad que hay hoy mayor número de obreros parados del que había antes de la formación de este Gobierno.

Dice que el Gobierno actual ha atendido a aminorar los efectos del paro obrero intensificando las obras públicas.

Por otra parte cuando se habla de la crisis de trabajo no se debe olvidar que estamos sufriendo las consecuencias de una crisis mundial.

En el aspecto financiero el Gobierno ha restaurado, ha hecho una labor de restauración aminorando en más de la mitad el déficit presupuestario.

Niega que el Gobierno haya fracasado en el aspecto social y afirma que la F. A. I. no puede ser respetada como organización obrera porque está fuera de la Ley.

No es cierto que se legisle solo en favor de los obreros socialistas, sino que se legisla para todos, pues el Gobierno no hace política de partido.

Pretende justificar el rigor empleado con la Prensa.

Dice que la gestión del Gobierno podrá ser discutida en todos los órdenes, pero no en su aspecto político, porque ha procedido siempre claramente y sin mascarilla.

Desea que si alguna vez el señor Lerroux llega a ser Poder, tenga una etapa parlamentaria como esta.

Dice que tienen mezquina idea quienes piensan que la presencia de los socialistas en el Poder no

tiene por objeto la realización de una obra patriótica.

El ministro de Obras públicas pide la palabra.

Continúa su discurso el jefe del Gobierno.

Afirma que ahora no se trata de una querrela de partido, sino de gobernar la República.

Lamenta la campaña que ha hecho el partido radical contra el Gobierno y dice que al amenazar el señor Lerroux con una cerrada oposición, el Gobierno seguirá firme en su criterio de afrontar todos los choques.

Afirma que al Presidente de la República no pueden llegar las pugnas nuestras y la pretensión de hacer creer a las gentes que existe una pugna entre el Gobierno y el jefe del Estado es sencillamente monstruoso.

Esta situación no puede ser resuelta si no es por medio del sufragio universal y si algún partido ha sido sometido a esta prueba en las urnas ese partido es el vuestro que fué totalmente derrotado en Cataluña.

(Protestas de los radicales) Derrotados en las urnas—dice—y vereis cómo nos marchamos.

Afirma que las recompensas militares responden solamente al anhelo sentido por la clase. Esto no es ser antimilitarista.

Nunca estuvo el Gobierno más libre de emplazamientos que ahora e insisto en mi opinión de que nada hay fuera del Parlamento.

Y al afirmar esto, arrostró toda la responsabilidad.

Al terminar su discurso el jefe del Gobierno—dice—que es conveniente que este debate quede terminado hoy.

El ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, se levanta a hablar para recoger las alusiones del señor Lerroux al partido socialista.

Comienza diciendo que cuando los radicales compartían con los socialistas y demás partidos republicanos las tareas del Poder en el Gobierno provisional de la República, también se produjeron convulsiones análogas a las que han ocurrido con posterioridad.

Recuerda la quema de conventos y dice que esta fecha será para él inolvidable.

Afirma que siempre ha habido convulsiones sociales y siempre también han ocurrido sucesos como los lamentables de estos últimos tiempos.

Anuncia que los socialistas desean retirarse del Poder.

Dice que no sería sincero si no declarase que el partido radical le es el menos simpático, pero cuando gobierne, los socialistas no le obstruirán, sobre todo ahora porque obstruirle equivaldría a dificultar la aprobación de la Ley de Congregaciones Religiosas.

El señor Lerroux rectificó.

### Comentarios en los pasillos del Congreso

Coinciden todos en afirmar que la crisis ha quedado abierta

Madrid.—Terminada la sesión de esta tarde se formaron nutridos corrillos de diputados y periodistas en los pasillos de la Cámara, comentándose animadamente el resultado del debate parlamentario y las posibles consecuencias del mismo.

Los comentaristas coincidían en el criterio de que, en virtud de las declaraciones hechas por don Indalecio Prieto, en el sentido de que los ministros socialistas desean abandonar el Poder, la crisis había quedado virtualmente planteada.

#### Lo que dicen Cordero y Prieto

Madrid.—El señor Cordero, hablando con los periodistas, decía en los pasillos del Congreso, que lo que ha de ocurrir, depende de la forma en que se desarrolle el debate en la sesión nocturna de la Cámara.

Por su parte, el señor Prieto hizo las siguientes manifestaciones.

—En mi corta intervención en el debate he dicho todo lo que sentía y creo sinceramente que no me he extralimitado en nada.

Ahora, que pase lo que pase.

Un periodista le preguntó: —¿Es que presentía usted la crisis?

El ministro contestó: —Yo he dicho lo que siempre manifesté,

Y haciendo un gesto significativo añadió: —Ahora que digan lo que quieren.

#### La opinión del señor Alba

Los periodistas rodearon a don Santiago Alba para preguntarle su opinión acerca de las consecuencias inmediatas del debate político.

El interpelado contestó: —Estimo que la situación es muy grave.

De hecho la crisis ha quedado abierta.

Después anunció que se propone intervenir en el debate de esta noche.

#### Lerroux no asistirá a la sesión nocturna

Madrid.—Al salir el señor Lerroux del Congreso manifestó a los periodistas que pase lo que pase no piensa asistir a la sesión nocturna.

El señor Martínez Barrios recomendó a los diputados de la minoría radical que no dejen de asistir esta noche a la sesión de la Cámara.

#### Animación extraordinaria

Madrid.—Antes de las once de la noche los pasillos del Congreso estaban ya concurridísimos.

La animación en las tertulias de

Dice que no es cierto que los radicales pretendan impedir la aprobación.

Dice que no es cierto que los radicales pretendan impedir la aprobación de la ley de Congregaciones Religiosas, y en prueba de ello promete que este proyecto de Ley quedará exceptuado de la obstrucción de su minoría.

El señor Azaña habla para decir que cree necesario que el de-

### Consejo de Ministros

Madrid.—A las once y media de la mañana comenzó el Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista.

No asistieron, por encontrarse enfermos, los ministros de Hacienda, Agricultura y Gobernación, ni el de Estado por hallarse en Ginebra.

El señor de las Ríos, salió a las doce del Consejo para acompañar al Presidente de la República a la inauguración de la Exposición de grabados checoslovacos.

A las doce y cuarto terminó el Consejo.

El ministro de Marina, manifestó a los reporteros que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre diferentes asuntos.

El ministro de Obras públicas, dijo, que se había estudiado el convenio del Ayuntamiento de Sevilla con la casa Zepelín para el establecimiento en aquella ciudad de un puesto de amarre de dirigibles, acordándose que este convenio pase al Estado.

Se acordó nombrar una Comisión gestora que será la encargada de redactar el informe definitivo.

Las obras irán a cargo de la Junta de Obras del Puerto de Sevilla, con subvención del Estado.

Después—añadió—se examinó el estudio técnico de la estación subterránea de enlace de las líneas férreas que afluyen a Madrid y que pronto saldrán a subasta las primeras obras.

Terminó diciendo que el Congreso que habría de celebrarse mañana quedará aplazado por enfermedad de los citados ministros.

diputados y periodistas fué esta noche extraordinaria.

En todos los corrillos se comentaba apasionadamente el debate político y las probables repercusiones que podía tener en el Gobierno.

El señor Menéndez manifestaba a un grupo de periodistas, que la crisis había quedado planteada después de las palabras pronunciadas por el ministro de Obras públicas, señor Prieto.

No obstante, admitía la posibilidad de que el Gobierno continúe en el Poder, y decía, que en política nada se puede prever, pues se dan las sorpresas más inesperadas.

#### Manifestaciones de Maura

Madrid.—Don Miguel Maura, hablando en un corro de diputados y periodistas, afirmaba la gravedad del momento.

Preguntaba el exministro de la Gobernación, quién sería capaz de oponerse a la concentración de todos los partidos republicanos, después de haber oído afirmar al señor Prieto que los ministros socialistas continúan en el Poder contra sus deseos.

El único que podría hacerlo—afirmaba el señor Maura—era yo pero por primera vez se presenta la posibilidad de reanudar la concordia entre todos los republicanos rota hace mucho tiempo y no hay que dejarla escapar.

—¿Y si fracasa la concentración republicana continuarán los socialistas en el Poder?—preguntó un periodista.

—De ninguna manera—contestó el señor Maura—pues ni a ellos, ni al país, ni al régimen conviene su permanencia en el Poder.

bate quede terminado hoy mismo.

El señor Maura interviene manifestando que estima conveniente que hoy o mañana quede demostrado que se ha reanudado la cordialidad entre los partidarios republicanos en la Cámara y que es posible la formación de un Gobierno de concentración republicana.

Se acuerda celebrar hoy sesión nocturna y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

### La sesión nocturna de la Cámara

Galarza dice que el Gobierno no se va y acierta

Madrid.—Poco antes de las once y media de la noche suenan los timbres del Salón de sesiones y los escaños y tribunas se ven animadísimos.

Abierta la sesión el señor Besteiro concede la palabra al señor Galarza que habla en nombre de las minorías que integran la Federación de Izquierdas Republicanas Parlamentarias.

Comienza defendiendo al Gobierno, de cuya actuación hace un caluroso elogio.

Dice que la política desarrollada por el Gabinete que preside el señor Azaña, es la que necesita esta República.

Pide respeto para el jefe del Estado, a quien no deben llegar las contiendas de los partidos políticos.

Afirma que el Gobierno no debe de irse si no es porque así lo pida el país después de manifestarse en las urnas.

Alude a los propósitos del Gobierno de celebrar elecciones en Abril y dice que entonces se podrá conocer cual es la voluntad del país y obrar en consecuencia.

Dice que las izquierdas no han tenido nunca el deseo de gobernar contra el deseo de la opinión pública.

El señor Maura: Lo que ocurre es que el instrumento del Poder está mellado.

El señor Azaña: Eso quisiera su señoría.

El señor Maura: No basta que el Gobierno quiera durar hasta el mes de Abril, pues es el pueblo el que desea vivir tranquilo y sin estar constantemente amenazado.

Interviene brevemente los señores Niembro y Balbontín.

Se levanta a hablar el señor Martínez Barrios.

Dice que después del discurso del señor Lerroux la minoría no puede dejarse engañar por las palabras del señor Prieto.

Interviene el señor Alba: Afirmo que no puede plantearse una crisis en la forma que lo hizo el ministro de Obras públicas señor Prieto en la sesión de esta tarde para volver a la Cámara a la media hora y decir: «Aquí no ha pasado nada».

El señor Azaña alaba el despegote del poder de que los socialistas han dado constantes muestras.

Afirma que el Gobierno continuará en el Poder hasta que sea derrotado o hasta que en un rato de buen o de mal humor se vaya.

Antes no abandonemos el Poder.

Termina diciendo, que no tiene más ambición que la de ser jefe de «Clact» de la obra de todos republicanos.

Habla el señor Manra: Dice que toda España sabe a estas horas que los ministros socialistas han manifestado que están contra su gusto en el Poder y si ahora continúan en el Gobierno, la opinión ha de juzgar que lo ocurrido esta tarde en la Cámara ha sido una broma de mal género.

El señor Prieto dice que nadie puede interpretar sus palabras de esta tarde en el sentido de que haya la menor sombra de disenti-

miento entre los socialistas y el jefe del Gobierno.

Lamenta la ausencia del señor Lerroux y afirma que la permanencia de los socialistas en el Gabinete que preside el señor Azaña da un sentido más izquierdista a la República.

El presidente de la Cámara justifica la ausencia del señor Lerroux.

Interviene brevemente el señor Balbontín cuyas palabras llegan difícilmente a la tribuna de la Prensa.

De su discurso, solo se percibe claramente la acusación lanzada contra el ministro de Obras Públicas de estar al servicio de la plutocracia.

El presidente de la Cámara da por terminado el debate político y se levanta la sesión a las dos de la madrugada.

### Impresión final de la jornada parlamentaria

El Gobierno ha salido de ella muy quebrantado

Madrid.—Terminada la sesión de esta noche, los diputados y periodistas hicieron los más variados comentarios.

En general se aseguraba que la jornada ha sido funesta para el Gobierno, que aun cuando se apoye en una mayoría dispuesta a no abandonar la privilegiada situación en que se encuentra, no podrá resistir mucho tiempo la cerrada oposición que los radicales y demás grupos no representados en el Gobierno están dispuestos a hacerle.

Nadie se explicaba como, después de haber declarado el ministro de Obras públicas que los socialistas permanecen en el Poder contra sus deseos y que se hallaban dispuestos a no obstruir la formación de un partido de concentración republicana, en el que figurasen los radicales, ha podido el Gobierno en la sesión nocturna y en un plazo no mayor de dos horas y media soslayar el peligro de una inmediata crisis.

De todas formas la impresión general es que el cerco que las oposiciones republicanas han puesto al Gobierno dificultará en gran manera la labor del Gabinete presidido por el señor Azaña y aunque no se muestra muy dispuesto a abandonar el Poder no llegará en él a la celebración de las anunciadas elecciones municipales.

La situación política no ha quedado aún aclarada y el ambiente que rodea al Gobierno continúa muy enrarecido.

CHOPOS

Vivero de canadiense y lombardo fino, desde 10 pesetas el cien, según tamaño

PEDRO MARTIN

(Caparrates) TERUEL

# ¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50 »
Semestre (id.)	14,50 »
Año (id.)	29,00 »

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

## Un «Non Possumus»

La reanudación de las tareas parlamentarias se inicia con la discusión de un proyecto de ley que continúa la serie de agresiones al sentimiento religioso de los católicos españoles y la presentación de varios proyectos gubernamentales que, si demuestran cómo el sentido de la responsabilidad va adueñándose de los actuales gobernantes haciéndolos bajar de las nubes demagógicas en que por tanto tiempo han estado, no acreditan en verdad el matiz izquierdista del actual Gobierno. Muy duras han tenido que ser las lecciones de la realidad para que, por ejemplo, hayan decidido restringir las funciones del Jurado unos ministros—los socialistas especialmente—que llevan inscrito en sus programas el principio del «Jurado para toda clase de delitos». No hubiera sido pequeña la polvareda que estos elementos habrían levantado de haber sido un gobierno de matiz conservador el que hubiese llevado esa restricción a las deliberaciones del Parlamento.

Última grande es que esta rectificación del izquierdismo gobernante no se extinga a otros aspectos de la vida pública, y más lastimoso será que la rectificación pueda venir por imperativo de circunstancias tan desagradables como las determinaciones del proyecto sobre el Jurado. En todo caso, es muy sensible que la nueva etapa parlamentaria se inaugure con el intento de someter las congregaciones religiosas—en realidad, sólo se apunta contra las católicas—a una legislación excepcional, que digase lo que se quiera por los insinceros defensores de la hipócrita neutralidad del Estado laico, es francamente persecutoria.

¡Qué de graves y urgentes problemas tienen ante sí las Cortes Constituyentes y el Gobierno de la República! Cualquiera de ellos, desde el paro forzoso a la situación anárquica del campo, debería merecer la diferencia de nuestros gobernantes y legisladores. No se sabe ni nadie podría decir qué género de provecho ni siquiera de orden material, podrá recoger la Nación de las leyes dictadas hasta aquí en materia religiosa ni de ese proyecto con que ahora se quiere, por lo visto remachar el claro de una clerofobia que, aparte de ser bastante ridícula, repugna seguramente a la mayoría del país. Pero es que, además, proyectos de esta candidatura, contra lo que sus patrocinadores se imaginan, son los más adecuados para estorbar la estabilización de la República. El régimen republicano, si sus conductores no se hubiesen lanzado a probar sus ímpetus radicales en terreno tan resbaladizo como es aquél en que se asientan los delicados sentimientos religiosos, es posible que contara hoy con adhesiones y apoyos que le faltan y no le sobran, sino que anda bien necesitado de ellos. Todo régimen que no sea una dictadura necesita establecer un equilibrio entre las diversas opiniones que han de sustituirle. Un régimen democrático, sobre todo, no puede descansar exclusivamente en un grupo de fuerzas de izquierda o de derecha: tiene que apoyarse simultáneamente en unas y otras, si no quiere marchar en continua cojera. Y hoy el régimen republicano español está cojo, pues se le hace marchar solamente con la izquierda impidiéndole caminar normalmente sobre la izquierda y la derecha.

Evidentemente, la República carece hoy de fuerzas de derecha. Los pequeños grupos que pretenden tener esta apariencia no son en realidad más que fuerzas de centro que acabarán por sumarse, si quieren ser algo, al auténtico partido centrista que es el partido radical del señor Lerroux, a pesar del pintoresco empeño que pone en no ser menos izquierdista—porque el izquierdismo es una moda a una enfermedad infantil—que los partidos de la coalición que ahora está en el Poder.

Pero, se dirá, ¿entonces qué hacen las derechas fuera del campo republicano? Sólo que esta pregunta suscita otra: ¿es que fuera del campo republicano hay derechas que no sean monárquicas? Se cometería un grave error suponiendo que en las derechas no adheridas de un modo más o menos explícito a la República no hay más que partidarios de la Monarquía. Es posible que el número de éstos sea muy crecido, y los republicanos deberían preguntarse si con sus torpezas y excesos no han contribuido a que esto ocurra; pero, desde luego, no puede establecerse el principio de que todo hombre de derecha es necesariamente un monárquico, como tampoco cabe decir que en lo social sea forzosamente un reaccionario ni siquiera un conservador en el sentido clásico de la palabra.

Ahora bien; de derecha que por convicción, por noble sentimentalismo o por otro motivo igualmente respetable sea monárquico hace perfectamente en si-

tuarse al margen del servicio de la República; pero el hombre de la derecha que no esté en ese caso se le hace imposible la leal colaboración con la República porque no está en sí mismo, sino la política que en ella practican los legisladores y gobernantes supone un agravio al amor más acendrado y puro que un hombre de derecha puede tener: su fe religiosa. Y, mientras este agravio se mantenga y aún se agrave, sin que haya la menor muestra de que vaya a rectificarse, los hombres de la derecha que tal vez estuvieran dispuestos a entrar en la República para servir a la Patria, de la que los regímenes políticos sólo pueden ser instrumentos, tendrán que poner un término a «non possumus» a cuantos requerimientos se les hagan para incorporarse al régimen republicano. Y, sin esos hombres, no le duden los republicanos que ven estas cosas con serenidad y elevación de miras, la República no acabará de consolidarse en España. Porque media Nación, no puede menos, la respetará, pero no podrá quererla,

Oscar PEREZ SOLIS

(Reproducción prohibida)

## AVISO

La Notaría que fué de don Rafael Losada, hoy de don Mariano Muñiz, se ha trasladado al último portal en la misma calle de Joaquín Arnau, antes Murallas, núm. 16, piso bajo.

## ¡ASI SE INFORMA!

Nuestro estimado compañero en la prensa, don José Valencia Royo, corresponsal del diario madrileño «Ahor», sintiéndose aludido en el suelto que bajo el título que encabeza estas líneas, vió la luz en el número del jueves próximo pasado, ha enviado a nuestro director el siguiente escrito que gustosamente insertamos:

«Mi distinguido amigo y compañero: Como representante del diario «Ahor», de Madrid, me creó obligado dirigirme a usted para hacer una aclaración necesaria a la noticia publicada por dicho órgano y con tanta fruición y regocijo reproducida por el que usted tan dignamente dirige.

Como profesional que es usted no ignorará que es facilísimo tergiversar las noticias telefónicas bien al transmitir las telefonistas o bien al recibir las en la Redacción. Y esto es lo sucedido con la noticia en cuestión. Ha sido tergiversado su contenido, pero no por mi parte, puesto que este modesto compañero tiene por norma: imparcialidad y veracidad en las noticias que transmite, cosa que otros, seguramente, no pueden decir.

El telefonema enviado es el siguiente: «Suspendido corto tiempo publicación «República», órgano radical-socialista. Hace días igualmente «Faro», política Servicio Re-

pública. Órgano lerrouxista «El Radical» quedado reducido seminario. Puede decirse Teruel queda sin prensa republicana. Derechas tienen dos». Texto que obra en esta Central telefónica.

Así pues queda aclarado suficientemente el extremo de que estoy exento de culpa.

Con este motivo me es grato reiterarme de usted afmo. amigo y compañero q. e. s. m.

José Valencia Royo  
Corresponsal de «Ahor»

Hoy 3-2 955».

Queda complacido nuestro comunicante pero nos va a permitir que,—para que nuestros lectores se den cuenta exacta de la clase de errores que en la transmisión y recepción de telefonemas pueden ocurrir,—copiemos aquí, al pie del texto enviado por el señor Royo a su periódico, la exegesis publicada por el diario madrileño.

Dice así:

«TERUEL.—Ha suspendido su publicación el órgano oficial del socialismo, «República», al igual que «El Faro Político», de la Agrupación al Servicio de la República y del órgano lerrouxista «El Radical» que queda reducido a semanario. Con esto puede decirse que Teruel queda sin periódicos».

## De futbol

## El ataque de nervios

—Cuidado, por favor, que se pone nervioso. Que no sepa que viene usted.

Es esta la voz frecuente que se eleva ante el seleccionador de futbol en sus visitas a los campos de juego. El presunto seleccionador les está mirando.

No le parece a este muy buena cualidad esa de los nervios alterados. Alguna vez, en sus íntimas confidencias, ha dicho cosas no muy elogiosas para quienes padecen esas crisis. Pero, en fin, hay que apechugar con las circunstancias y hacer los viajes del modo mas misterioso.

Ahora bien, algún día, ha tropezado con jugadores en plena forma que, sabiendo los estaba mirando, hasta se han excedido en hacer primores.

El hecho se ha producido de

## Invento trascendental

### LA CERILLA ETERNA

REEMPLAZA 40.000 CERILLAS

Sin piedra :-: Sin bencino

Solicítanse representantes.

Pedidos al Apartado 12.028

MADRID

## EL DISCURSO DE MIGUEL MAURA

No decimos el discurso de Maura, porque Maura, a secas, sin nombre ni pronombre, sólo hubo uno, desgraciadamente ya muerto. Vamos, pues, a comentar el discurso de Miguel Maura. Y conste que suprimimos el don, no por prurito efusivo, sino por seguir la corriente. Ahora, apenas se estila el don. ¡Tal es la guerra desencadenada contra tratamientos y singularizaciones! Así hay periódicos que echan humo y se contorsionan hablando de Manuel Azaña por aquí, Julián Besteiro por allá, Marcelino Domingo por acullá. Del naufragio sólo se salva el don en dos casos: con el ministro de Obras públicas, por fueros de sainete, (un Indalecio sin don al clasismo) y con el general Sanjurjo, a quien se le quita la «Gaceta» y se le dan todos los españoles, incluyendo los penados del Dueso y excluyendo algún que otro jabalí suelto...

En el discurso en cuestión hay una parte crítica que por su claridad, crudeza y energía merece aplausos. Siempre con sordina, claro es. El orador no puede lavarse tan presto las manos. Las suyas en efecto, pecaron mucho antes de y durante la República. El, por ejemplo, aceptó el pacto con los sindicalistas. ¿Qué autoridad tendrán sus anatemas ante los episodios trágicos que salpican la historia social de España en nuestros días? Pero, en fin, otros añaden al pecado de origen los de reincidencia y exacerbación. Miguel Maura, en cambio forja como subfondo de sus restallantes imprecaciones, un arrepentimiento que parece fervoroso. Y algo es algo.

El señor Maura reivindica el patrimonialismo de derechista. No otra cosa significa el título de su partido: liberal conservador. Pero su derechismo es netamente republicano. Por eso, excluye todo contacto, ni siquiera fugaz, con las derechas no republicanas. Esto está muy bien. Aunque ya se habían adelantado las propias derechas no republicanas que por su parte sienten análoga incompatibilidad. Ahora, la línea divisoria queda di-

buada de modo categórico, y el confucionismo resulta imposible.

También disipa otra sombra el señor Maura. Porque no admite roces políticos con las derechas accidentalistas. (Alude sin duda, a Acción Popular). Su actitud es incomprensible: Si el partido conservador republicano hace de la forma de Gobierno un problema capital, ¿cómo ha de convivir en hermandad con quienes le estiman accesorios? En rigor, los partidos accidentalistas, aunque nacen del oportunismo, suelen perder todas las oportunidades. La historia del reformismo es una prueba irrecusable de aserto. El reformismo era visto con recelo por los republicanos y por los monárquicos. Por eso, ni gobernó antes, ni gobierna ahora. Respetamos sinceramente los motivos tácticos que aconsejan en algunos sitios y ocasiones profesar la doctrina accidentalista. Pero contestamos la repulsa que a sus feligreses lanza Miguel Maura.

El cual muy lógicamente, después de esas dos excomuniones, tiene la modestia de considerarse incapacitado para gobernar en 1933. ¡Naturalmente! Si en sus filas no caben los monárquicos, ni los católicos revisionistas de la Constitución de 1933, para rellenarlas tendrán que alquilar mercenarios, ambiciosos o despechados, sopena de verlas en cuadro. Eso, sin embargo, es cuenta suya, y nunca nos gustó meternos en camisa de doce varas.

Ahora bien; el inflamado discurso plantea otro problema. Era de esperar que el señor Maura definiere programáticamente su partido, más no ha sido así. Tan sólo perfiló una descripción negativa, que es, como todas las de este linaje ambigua e imprecisa. «Nosotros —exclamó—haremos todo lo contrario de lo que hace este Gobierno». El concepto, como remate de un período centelleante, está bien. Pero para abocetar un horizonte constructivo no sirve. Vamos a formular varias preguntas, no para que nos las conteste, sino para situar en ellas y con ellas un serie

de aspiraciones en que seguramente coinciden millones de españoles: todos desde luego, los que ostentan honrada y sinceramente condición derechista.

SI EL SEÑOR MAURA CONSIGUIESE EL PODER.

¿Declararía el Comunismo fuera de la ley, persiguiendo sus campañas y organizaciones, rompiendo toda clase de vínculos con Rusia—incluso el petrolero—y castigando severamente a los comunistas de toda laya que devastan nuestra patria.

¿Restablecería el principio de autoridad, imponiendo sanciones inmediatas e inexorables a quienes lo escarnecen y desobedecen?

¿Reduciría en una plumada en 300 millones de pesetas el presupuesto de gastos, suprimiendo toda la inmensa burocracia creada inútilmente desde 1931?

¿Repondría a los magistrados, ingenieros, diplomáticos y funcionarios separados de sus cargos por motivos exclusivamente políticos?

¿Consentiría que el Cardenal Segura volviese a la Sede Primada con todos sus honores, y que el obispo Múgica retornase a la suya, y los Jesuitas a Loyola, y la Enseñanza expulsada, a sus Colegios?

¿Devolvería el crucifijo a la Escuela?

¿Indemnizaría a los propietarios inicuamente expropiados? ¿Anularía los alojamientos, la revisión de rentas, y la ley de Términos municipales?

¿Derogaría la Ley de defensa de la República y todas las que con ella aseguran la vulneración constante de la Constitución?

¿Desharía los tinglados socialistas montados para explotar la Economía Nacional en Jurados Mixtos, inspecciones de Trabajo, Instituto de Reforma Agraria, etc.?

¿Aseguraría a la Iglesia católica, a título de reparación mínima de viejos y actuales latrocinios, una indemnización global anual?

¿Costearía con fondos públicos la reconstrucción de la Iglesia y conventos incendiados con la pasividad del Poder público?

¿Ayudaría a la enseñanza católica en aquella cifra que proporcionalmente corresponda, en función del porcentaje de católicos que hay en el censo total del país?

¿Aprobaría una ley de incompatibilidades que purificase el ambiente político?

¿Facilitaría la exacción de responsabilidades a todos los que han escarnecido la Constitución después de redactarla y votarla?

¿Constituiría las Diputaciones provinciales con personas apolíticas mientras no pudiese hacerlo electoralmente?

¿Disolvería inmediatamente las Cortes Constituyentes?

¿Repondría los Ayuntamientos legítimamente elegidos el 12 de Abril y arbitrariamente destituidos por motivos políticos?

¿Aseguraría la libertad de conciencia sin trabas para el culto, para el entierro religioso y para la enseñanza?

¿Garantizaría la libertad de Prensa?

¿Prescribiría los confinamientos ominosos y las deportaciones legales?

¿Frenaría los excesos catalanistas prohibiendo la guerra contra el idioma castellano, y defendiendo calurosamente los intereses del Tesoro?

¿Constituiría inmediatamente el Tribunal de Garantías, con jurisdicción retroactiva?

¿Normalizaría los cuadros militares, imponiendo la incorporación a los mismos de aquellas figuras que en el campo de batalla ganaron honra y adquirieron maestría?

¿Permitiría que el pueblo, en referendun, pronunciase directamente su voluntad sobre ciertas cuestiones de sentimiento y amor patrio como por ejemplo la bandera nacional?

¿Sustituiría el absurdo régimen electoral vigente por otro más equitativo?

Todas estas preguntas se reducen sensiblemente a una fundamental: ¿sería capaz de abordar la reforma de la Constitución en senti-

nuevo en días bien próximos. El Madrid ha actuado en San Mamés y sabían los madrildistas, del modo más cierto, que el seleccionador les estaba mirando. Admirando, sería mas apropiado.

Se había dicho que Luis Reguero estaba en la mente del seleccionador para el equipo nacional y nadie discutía, tampoco, a la pareja de zagueros. Pero había otra figura de quien se decía...

Claro que es muy difícil suponer una alteración nerviosa, por ejemplo, en Ciriaco. Este a los diez minutos de su primer match internacional, precedido de un ambiente hostilísimo hacia él, en la población donde se celebró, decía por los contrarios:

—Estos... estos son como todos. E hizo un partido formidable.

Ricardo Zamora (que es la figura «de quien se decía») sabía que el seleccionador le miraba con extraordinario interés. No le había quitado del equipo nacional pero tampoco le había puesto. Era preciso verlo, comprobar...

Quienes asistían a sus partidos señalaban en él una recuperación. ¡Ya lo veríamos!

Al terminar el partido un caracterizado madrileño le dijo al seleccionador: —Zamora ha brindado a usted el partido.

Buen brindis y mejor faena. De las que merecen música, ovación, dos orejas y vuelta al ruedo. No incluímos lo del rabo porque es bastante porquería.

¡Nervios! ¡Que les pone nerviosos el seleccionador! Pueden contárselo a Zamora. Como en sus mejores días. Con toda la habilidad y toda la gracia de que hay memoria.

Hace años dije más de una vez que, viéndole jugar a Zamora, lo que menos me importaba era que metiesen goals. Claro que de todos modos no se los metían. Me entusiasma la gracia, la «gitanería» que ponía en sus intervenciones, aquello sí que era salsa.

Era una variedad de juego encantadora. Para cada balón que llegaba a él empleaba una respuesta nueva.

Pues, así en San Mamés. Yo creo que hay un momento en que sugestionaba a los jugadores. Los fascina, los hace jugar como le conviene, a los contrarios. Y no les dice entonces que se vayan muy lejos, sino que al contrario los atraía hacia sí para después enseñar al público cómo se ocupa aquel lugar para otros ingrato y para él lucidísimo.

No es el hombre que de las cosas difíciles hace cosas fáciles y a quienes acabamos, por esto, de darle importancia. Al contrario tiene arte para convertirlo todo en brillante y con ello subyugarlos.

Y después de toda su faena le pudo preguntar al seleccionador: —¿Me he puesto nervioso? Con lo que él mediaría: —Debe haber mucho cuento en eso de los nervios.

José María MATEOS

(Prohibida la reproducción)

do nacional, constructivo, fraternal y cristiano?

Lo que contestan millones de españoles, se dá por sabido. Si el señor Maura no coincide en su respuesta, no lo dude: podrá llamarse cualquier cosa, menos derechista. Pero aunque coincidiese con ellos podrá aspirar a cualquier cosa menos a acaudillarlos.

José Calvo Sotelo

Imp. Editorial «ACCION», - Temprado, 11.